

散伙飯——抹溫情的感傷

文 歐陽宜準



又是一年六月末,又是畢業瘋狂時。散夥飯,是畢業前一次獨具特色的瘋狂,是畢業前一抹溫情的感傷。

四年前,大家從天南海北相聚一起,共同求學。但是,還有太多本該在大學期間完成的事情沒有完成,還有太多夢想沒有實現,留下了太多的遺憾。時光這個无情老人只顧向前,他從不因誰的真情感動而停留一刻。時光飛逝,四載光陰似乎一瞬間就將消逝。許多人醒悟過來時,只是抓住了大學的尾巴——畢業前這些短暫的日子。

於是,利用散夥飯暢敘幽情似乎不可或缺。觥籌交錯間,借著些酒性,那些深藏在心底的秘密翻身坐起。平素不敢言說的話語,在心底激蕩了數年的愛慕之情,在這一剎那終於脫口而出,毫不羞澀,更有理直氣壯的豪邁。

離別,或許本身就是傷悲的另一種表達。淚水與擁抱,祝福與囑託,如同一場淅瀝纏綿的春雨,又好似一首意蘊綿長的情歌。“此地一為別,孤蓬萬裏徵”。世界很小,其實也很大,就此一別,再見不易,甚至很多昔日的同窗好友從此再無相見之時。青春激蕩,悲思萬千,愛恨交織,情感交融,最後都化作了一首淚與酒的歌謠在心底獨自憂傷。

年輕最好,一頓散夥飯竟然如此厚重而詩意,幸福而淒婉,它承載了濃濃深情,隱約之間是無數閃爍的淚光,充盈著真誠的祝福與溫情的擁抱。散夥飯,或許其屬性就是悲傷與浪漫,屬於年輕人的一場情感盛宴。酒,是助推器;淚,是最後的無奈與挽留。

在中國傳統文化中,離別是重要的主題之一。“桃花潭水深千尺,不及汪倫送我情”,“勸君更盡一杯酒,西出陽關無故人”,古人離別或許是一首詩,抑或是一杯酒,但那種意境高遠,友情純淨而真摯。

畢業時,一頓簡易的散夥飯,一句真誠而簡單的祝福,一個結實而溫暖的擁抱,甚至一個真情脈脈的眼神都是告別。散夥飯並非必須之物,絕不是畢業前必須修滿的那一門課程。畢業前夕,學生們其實很忙。除了辦理相關畢業手續,還要承受就業壓力。幾家歡樂幾家愁,很多畢業生不得不考慮畢業之後何去何從,彷徨與迷茫充塞心間。

散夥飯飽含真情,但時至今日,其味也在逐漸變異。原本屬於畢業生的一場情感盛宴逐漸淪落為請吃請喝,程式式的敬酒在這裏顯得不倫不類,激蕩的情感失去了生存的土壤,再也找不到噴發的火山口。於是,散夥飯原有的那點詩情畫意逐漸消滅,留下的是杯盤狼藉與疲憊不堪。於是,有的散夥飯變成了一種時尚的世俗——簡單粗放帶著應酬,失去了其優雅的意蘊。散夥飯的時興,催生了畢業餐飲經濟的發展,但是也使很多人逐漸陷入奢美疲勞。屬於畢業生的那場晚宴的情調被改寫,顯得蒼白無力,無所適從。

散夥飯,還是別流落到請吃請喝的境地吧。無散夥飯,顯得空乏;太多散夥飯,顯得臃腫。只要真實,一餐足夠。

佳佳戴着浴帽在廚房,這該是她唯一還算對得起自己的地方。不管平時多麼的蓬頭垢面,她堅決不讓油煙味沾上她烏黑的秀髮。

今天她做的是滷肉飯。雖然外頭二十塊錢就能買上一碗現成的,但她總是堅持自己做。在婚姻的課題里,她還是很傳統地堅信“能抓住一個男人的胃,才能抓住他的心”。

兒子一身臭汗地跑進廚房,“啪”的一聲打開儲物櫃,拿起泡面自顧自地加了熱水就端了出去。佳佳還來不及出聲,就聽見兒子說:“媽!我會等兒要在計算機前打‘魔獸’(一種在線遊戲),你千萬別叫我吃飯,今天我們一定要拿到寶物……”說罷“砰”的一聲把房門關上。

佳佳打開鍋蓋多加了一瓢米酒……結婚十多年了,就算一天只做一頓飯,菜色的變化能跟得上時間的追趕嗎?有時連她自己都做膩了,更何況老公、兒子。

餐桌上,三份餐具,兩個人。老公自顧自地吃了起來,炖了四個小時的滷肉,不到十分鐘就吃完了。佳佳還來不及說起今天家里那只老狗住院了,老公就早早地端着水果去看電視了。

收拾好,佳佳坐在乾淨的餐桌前,整理老公下班回家順手帶進來的信件。突然佳佳看見一個紅色的信封——喜帖。這年紀,該結婚的都結了,沒結的估計也沒戲了,得到誰離婚的消息似乎比結婚都多。佳佳有點興奮地打開,竟然是她大學同學的第二次婚姻。天哪!這位同窗何時離婚都不知道,已經要第二次結婚了嗎?就在佳佳這麼嘟囔的時候,電話響了。

“佳佳啊……那誰誰誰要結婚了,你知道嗎?”

“知道啊!剛看到……他什麼時候離的婚啊?我跟他一年見不到兩次……”

“哈哈!對了,打給你的是要提醒你,他的死黨可是你的初戀情人喔,聽說他會去……你們多少年沒見啦?他可是我們同學中唯一還沒結婚的,不知道現在變成什麼樣子了?對了,聽說他

還交了一個比他小很多的女朋友。不知道那天他會不會帶小女朋友去參加婚禮呢……”

電話那頭的聲音越來越小,佳佳抬起頭,忽地看見鏡子裡的自己,還戴着浴帽的自己……

那晚,她睡得很不好,老公的呼嚕聲一如既往的變化多端,這麼多年來她倒是習慣了。她起身想去喝口水,經過兒子的房間,燈還亮著,她敲了敲門,沒有回應。一推門,她看見兒子戴着耳機,面帶猙獰地還在跟“魔獸”奮戰。她懶得去阻止,關上了門,隨他吧。經過餐桌又看見那張喜帖,她坐了下來,她知道,這是她失眠的原因。

這些年,碟子裡的剩菜都“長”在了自己身上。她將所有的心思都放在了老公和兒子上,難得有應酬,她也不是特別在乎,只想著招呼好朋友就是唯一的職責。但這次不同,佳佳將會見到她的初戀男友,雖然當初分手的原因都忘記了,但重點是……還有可能見到他的現任小女友,女友就算了,還“小”!

佳佳立刻把燈開得亮亮的,翻出那些宣傳單,她記得有什麼百貨公司的周年慶,可以買到打折的保養品。她翻出某家健身中心的宣傳單,

開市不賺

作者:林清玄

在家後的市場,有一位賣古董、玉石、民俗藝品的小販,他的聲名遠播,原因是他每天開市賣的第一件東西,不論價錢高低,都是以成本價出售。這“開市不賺”的哲學,使得他的攤子每天清晨都有人排隊等待,要買下他的第一件東西。

有一天,我在他的攤子上看中一只印度喇叭,第二天起早去買,發現攤子前已有一些人在排隊。

我問排隊的人:“既然只有開市的第一件東西不賺錢,你們又排在後面做什麼?”他們說:“通常一開門,所有人買的第一件東西,老闆都是不賺錢的。”

我問:“你們怎麼知道老闆沒有賺你們的錢呢?”“他在这里擺攤很久了,信用



是很可靠的。”眾人異口同聲地說。

那天我果然買到我要的那一只印度喇叭,昨天他開價一千二,今天以“開市不賺”的價錢,我只花五百元就買到了。

“為什麼會有開市第一件東西不賺錢的想法呢?”有一次我問那小販。他說:“最重要的是感恩吧!你想想,古董玉器都不是生活必需品,大家都願花錢來買我的東西,使我過生活,所以很多年前我就立下這個規矩,每天表達我對顧客的感恩。”

小販自己也沒想到,這份感恩的心使他的生意得到更大的回饋,幾乎成爲市場中的傳奇人物。

後來,那小販搬到別處去了,我還時常想起他。我想,一個人如果有一點利於他人的心,就值得懷念;而一個人如果有一些獨特的思想與觀點,就不容易被潮流淹沒了。

分出一點燈火

丁方

從前,有一個人聽說在一個遙遠的地方,有一堆聖火在燃燒。於是,他動身離家,前去尋找,希望能給自己的房子帶回一些聖火的光亮。他邊走邊想:“當我得到時聖火的時候,我的生活將會變得倖

福,所有我愛的人也將得到幸福。”

他走了很遠很遠,終於找到夢寐以求的聖火。於是,他聖火將自己的燈點亮。在返回的途中,唯一讓他擔心的是:半道上,燈火會不會熄滅。

當他興沖沖地往家趕時,一個快要凍僵的人攔住他,請求他用聖火爲自己生起一堆篝火,來驅趕難耐的嚴寒。拿着聖火的人遲疑的片刻:這么珍貴的聖火,值得用在這樣普通的地方嗎?儘管帶著這種懷疑,他仍然決定分出一些自己的燈火,讓寒冷里這個快要凍僵的人也享受到溫暖。

隨後,他繼續往家趕。這在他快要到達時,一場可怕的雷雨突然襲來。很不幸,燈火被大雨澆滅了。

他已無力再走到聖火燃燒的地方。萬般沮喪間,他忽然想起他曾助過的那個人。是他還有足夠的力氣走到那個所待的地方。在那里,他用自己的燈,重新點燃了自己。 (感言:人生有三樂—知足常樂,自得其樂,助人爲樂。)

原來你也很富有

有一位青年,老是埋怨自己時運不濟,發不了財,終日愁眉不展。這一天,走過來一個鬚髮皆白的老人,問:「年輕人,為什麼不快樂?」

「我不明白,為什麼我總是這麼窮。」

「窮?你很有富嘛!」老人由衷地說。

「這從何說起?」年輕人不解。

老人反問道:「假如現在斬掉你一個手指頭,給你1千元,你幹不幹?」

「不幹。」年輕人回答。

「假如砍掉你一隻手,給你1萬元,你幹不幹?」

「不幹。」

「假如使你雙眼都瞎掉,給你10萬元,你幹不幹?」

「不幹。」

「假如讓你馬上變成80歲的老人,給你100萬,你幹不幹?」

「不幹。」

「假如讓你馬上死掉,給你1000萬,你幹不幹?」

「不幹。」

「這就對了,你已經擁有超過1000萬的財富,為什麼還哀怨自己貧窮呢?」

老人笑吟吟地問道。青年愕然無言,突然什麼都明白了。

親愛的朋友,如果你早上醒來發現自己還能自由呼吸,你就比在這個星期中離開人世的人更有福氣。如果你從來沒有經歷過戰爭的危

險,被囚禁的孤寂,受折磨的痛苦和忍饑挨餓的難受……你已經好過世界上五億人了。

如果你的銀行帳戶有存款,錢包裡有現金,你已經身居於世界上最富有的8%之列!如果你的雙親仍然在世,並且沒有分居或離婚,你已屬於稀少的一群。如果你能抬起頭,面容上帶著笑容,並且內心充滿感恩的心情,你是真的幸福了。因為世界上大部分的人都可以這樣做,但是他們卻沒有。如果你能握著一個人的手,擁抱他,或者只是在他的肩膀上拍一下。你的確有福氣了。因為你所做的,已經等同於上帝才能做到的。

看到這裡,請你暫且停下來,然後非常認真地對自己說一句話:「哇!原來我是這麼富有的人!」

冰雪里的山泉

作者:釋戒嗔

戒嗔住的茅山有很多處泉眼,有精通茶藝的施主說,這裏的泉水很適合泡茶,用煮沸的山泉水去沖泡茶葉,比尋常的白開水更能發揮茶葉的原味。

有一年冬天,下了挺大的雪,寺里來了一位老施主和一位年輕的施主。老施主說了許多天明寺的往事,還特意談起山泉水,她說,她多年前曾經喝過一次,到如今依然記得那茶味道很獨特,有種悠然的清香。

我們不忍心讓老施主失望,特意爲她泡了一杯茶水,她開心地連連向我們道謝。

第二天,戒嗔在院子里無意中看到,木桶里用來給老施主泡茶的泉水結成了冰。

看著水桶里的冰,戒嗔忽然想,同樣是來自茅山的山泉水,留在廚房里的那一半泉水變成了清香的茶水,而留在屋外的那一半泉水最終卻變成了冰。

其實環境對我們的影響有時候是很大的,只是一牆之隔,本質相同的東西便有了天壤之別。想要變成冰,還是想要變成茶水,並不在於山泉本身,而是在於我們想把水桶放在屋裡還是屋外。



精彩短文選



紅色洋裝

作者:劉若英

甚至剪下了某知名減肥推脂中心的試用券……佳佳下定決心,拼了命也要美美地出席這場婚禮。

接下來的一個星期,佳佳每天只吃水煮青菜,時間上的安排與過去十多年完全不同。早晨她只放了前一晚在便利商店買的麵包在餐桌上就趕緊出門健身,下午推脂,晚上若還有力气就拿去做瑜伽、桑拿、做臉……

兒子終於忍不住問:“媽,你怎么了?交男朋友啦?你減肥,我們都要餓死啦!”

老公也在一旁說風涼話:“哈!交男朋友?你媽?不可能!你放心,她堅持不了幾天……對了,我剛在櫃子上看見一件紅色的露背洋裝是誰的啊?”

佳佳不動聲色但心里竊喜,那洋裝是她跑遍整個台北的百貨公司千挑萬選花了八千塊錢分期買下的。當時,她幾乎是像裹肉粽才穿上的,但是她把洋裝當成目標,她堅信,婚禮當天,她一定可以輕鬆地穿上身。

果不其然,既期盼又緊張的日子來到了。佳

佳一早便沐浴更衣,準備好坐在客廳等待老公。老公穿上每次出席重要場合都穿的同一套西裝走出房門,驚訝地對佳佳說:“今天是你娶媳婦嗎?穿成這樣,啊!轉過去,轉過去!你都幾歲了?穿個露背裝成何體統?”而佳佳只問了一聲:“好看嗎?”老公沒好氣地說:“無聊!”佳佳立刻又說:“我求求你好嗎?明明給你買了新的西裝,你為什麼不穿?”老公完全沒搭理她,拿了車鑰匙就走出門了。

幾張偌大的結婚照擺在收禮台旁,佳佳非常自信地蹬著高跟鞋跟身邊的人打招呼,打來電話的那個同學更是衝過來讚美佳佳像換了一個人似的美麗。佳佳安心極了,心想,終於有個好狀態見見那個舊情人了,一定要讓他覺得悔不當初……就在這個時候,身後傳來了初戀男友的聲音:“佳佳,好久不見!”那聲調是多麼熟悉,佳佳深呼一口氣,故作鎮定地一轉身,她看見了她的初戀情人,不只聲音沒變,連身形模樣都沒太大的變化,除此之外,佳佳還看見了舊情人身邊的小女友,大約二十出頭,身穿一件跟佳佳一模一樣的紅色露背洋裝!

佳佳完全傻了,這些日子,練習過多少次重逢的笑容,自以爲優雅的儀態全都忘了。那小女友身上的紅色洋裝穿得如此自在輕鬆,臉上看不見皺紋,青春洋溢的笑容,更顯出佳佳臉上陳年僵住的尷尬。一旁的朋友還冷不防地來一句:“真是英雄所見略同啊!”

突然佳佳的老公及時握住了佳佳的手,又用力地摟了摟她的肩膀,老公態度自若,微笑着說:“你好啊,久仰了,我是佳佳的老公。這是你的女朋友吧,這一身,真好看。對了,有空來家里坐坐,佳佳的一手好菜你一定要嘗嘗,那可比這衣服還誘人呢。”

佳佳看著老公,突然之間她想起了她遺忘很久的感覺。佳佳抬起頭,挽著老公的手說:“我們回家吧。”老公說:“好啊,酒席的菜實在不好吃,禮也送了,回家給我煮個面吧。”